

összesen 455 polgári iskolában 93.749 tanulót tanítottak. A végzett fiú-tanulók 52.1%-a lépett kereső pályára. Mint igen érdekes adatokat közli, hogy a szakiskolák közül a felső kereskedelmi fiúiskolák 74%-ban, a felső kereskedelmi leányiskolák 82%-ban, a tanítóképzők 96%-ban, a felső mezőgazdasági iskolák 75%-ban a polgári iskolákból nyerik tanuló anyagukat. Igen valószínűnek tartja, hogy az újonnan létesített gyakorlati középiskola tanulóinak zöme a polgári iskolát végzettekből fog kikerülni. *A közölt adatokból talán arra lehetne következtetni, hogy az új gyakorlati középiskolát célszerűbb volna a polgári iskolákkal kapcsolva megszervezni.* Így az a cél is könnyebben volna elérhető, hogy a polgári iskola a gimnáziumba tódulást egészségesen levezesse.

A nemrégiben elhunyt *Rácz Imre* igazgató, c. tanügyi tanácsos »A polgári iskolai rendtartási szabályzat«-ról, *Galla Sándor dr.* tanügyi fogalmazó »A polgári iskola megszervezésével kapcsolatos kérdésekről«, *Illyefalvi Rákosi Zoltán*, az Orsz. Polg. Isk. Tanáregyesület elnöke »Adatok az egyesületi munka értékeléséhez« címen cikkeznek.

Bőséges címtár, illetménytáblázat, a közszolgálati alkalmazottak illetményeit terhelő adók, stb. jegyzéke, határidőnapló és névmutató egészíti ki a szép, tartalmas és pedagógiai szempontból is értékes évkönyvet.

Szenes Adolf.

Tantó József: „Viharsorok” napsütésben. (Békés vármegye törvényhatósági iskolánkívüli népművelési bizottságnak III. évkönyve.) Békésgyula, 1939. 216. l.

A nagy ügyszeretettel összeállított kötet Békés vármegye III. nagy beszámolója. »Hivatalos rész«-ében immár tizennyolc évi népművelési munkáról nyújt tárgyilagos és adatszerűen pontos tájékoztatást. Ebből kitűnik, hogy — 1.127 különféle tanfolyamon kívül — 66.271 előadást és 602 újság-olvasási órát rendeztek a vármegye területén. Ezek mellett 1712 műsoros előadást, 4.894 mesedélutánt, 145 tanulmányi kirándulást, 293 népművelési hangversenyt, 2,556 alkalmi ünnepélyt és 2.015 műkedvelői előadást tartottak. A rendelkezésre álló könyvtárakból 161.495 egyén 503.119 könyvet vett ki.

A kötet általános részében a parasztság és a falu kérdéseit, a népművelési részében pedig a felnőtt-oktatás és népgondozás időszerű kérdéseit és messzeágazó vonatkozásait fejtegetik a népművelés eszméjének lelkes barátai és fáradhatatlan buzgalmú munkásai. Érdekes gondolat újabb népművelési mozgalmunk kialakulásának bemutatása a vonatkozó rendeletek tükrében. A gondos összeállító nem feledkezett meg a Magyar Népművelők Társaságának és a Magyar Lélek című folyóiratnak ismertetéséről sem.

A kötetet terjedelme, nyomdai kiállítása, jól megválogatott s szinte fölösszámú jelmondatai és költői jeligéi, gazdag képanyaga, lelkes hangú előszava és a Bizottság kötetzáró szózata igazi díszértéssé emeli.

Váradi József.